

GALICIA

DIARIO DE VIGO

INDICE DE INFORMACIONES

Actos de afirmación agraria en varios pueblos gallegos.
Detalles de los terremotos en Chile.
La situación política y el pleito militar.
El conflicto de Oriente no se arregla.
Los partidos de futbol del domingo.

Año 1922 :: Núm. 97 :: Martes 14 de Noviembre

EL MOMENTO ESPAÑOL

Horas de expectación

Vive actualmente la política de España, momentos de honda gravedad. Hoy se abrirán las cámaras legislativas, a cuya deliberación ha encomendado el Gobierno la resolución del vergonzoso pleito militar, que de una latente y sombría amenaza, se ha trocado bruscamente, por obra de un gesto arrogante y liberal, en un peligro inminente y conturbador.

Por España corre una vibración de civismo, demandando la extirpación de los funestos o ganismos que, en vez de dar ejemplo de disciplina y adhesión a los poderes públicos, son los fomentadores de la perturbación constante y la encarnación de una intolerable oligarquía.

Pero junto con esa actitud de condenación, que ha adoptado el pueblo frente a la insolencia de los facciosos, se registra ahora en el país la emoción de una viva ansiedad. El anuncio de que el Parlamento va a entender y a fallar el enojoso litigio, determinó en la conciencia española un movimiento de expectación.

Estamos, pues, en vísperas de sucesos políticos, sobre los que no es oportuno anticipar juicios. Poco tiempo falta para que esa ansiedad del país, se vea satisfecha o defraudada por los gestos parlamentarios de la nación.

No obstante, creemos un poco ingenuas esas esperanzas que muchos españoles cifran en la reunión de las Cámaras.

Y nos dicta esa desconfianza, el temor de que los diputados y senadores, en consonancia con sus tradiciones tantas veces confirmadas, olviden los altos intereses de España en beneficio de sus momentáneas conveniencias de partido.

Coinciden, en efecto, el planteamiento de la árdua cuestión militar, con la inminencia, por lo menos aparente, de un cambio de situación en los altos consejos del Estado. ¿Cuál de los dos hechos va a merecer más dedicación e interés de los políticos y en que grado podrán influir las derivaciones de uno en el otro?

Poco tiempo, acaso pocas horas faltan para que la expectación cese y España sepa, si sus políticos son capaces de acertar por una vez, a obrar de acuerdo con la emoción del país.

De reto no a Chile

Enrique Jara Torres

El excmo. Sr. D. Enrique Jara Torres, uno de los principales directores del Banco Español de Chile, parte hoy a su país, después de una larga permanencia en España y otros países de Europa.

Fundador de la importante oficina sucursal de la prestigiosa institución bancaria ya establecido en España, logró colocarla en el preferente lugar en que se encuentra, rodeada de extenso crédito, bien ganado por su actividad constante, reconocida por todos en el campo comercial de la gran urbe catalana.

La labor del señor Jara en España ha dado excelentes resultados, siendo el mayor de ellos el acrecentamiento de las relaciones comerciales entre España y Chile, manifestado desde la apertura de la ciudad sucursal en Barcelona.

Así lo han comprendido en Valencia, que es donde reside la Casa Matriz del Banco Español de Chile. La prensa de esta nación, en varias ocasiones, ha hecho merecidos elogios del señor Jara Torres y en España apreciando también sus excepcionales dotes y sus trabajos meritorios le ha otorgado el rey el condecoración de la Orden de Isabel la Católica.

Al despedir al distinguido viajero, hacemos votos por la prosperidad y pujanza de la obra que en España deja, y por que su viaje y su arribo a la patria le acompañe la más completa felicidad.

El domingo en Vigo

¿Caerá Millán? ¿Caerá el Gobierno? ¿Caerán las Juntas? Esas eran las preguntas del día; pero... no caerá esa breva.

El astro rey, envidioso sin duda del brillo de su homónimo madrileño, quiso también lucir todo su esplendor, obsequiándonos con un día de los que se reserva para "los buenos".

No había de ser todo para los Probables y los Posibles que batieron, por cierto muy bien, el cobre en el campo de Coya.

Pero para bueno, el villillo nuevo que se trasegó en los merendados de los alrededores, entre mareas: chotisises y fox-trots.

El Tamborick, como todos los días festivos, hasta los topes y el Odeón, que inauguró la temporada de cine, y el Royalty, hasta las candelas.

Los legionarios corriendo por las calles su desventura, produciendo admiración y respeto, no solo ante lo que representan y han

EL PUEBLO VIGUÉS

Acude en ayuda de los legionarios

Nuestra esperanza en que la generosidad nunca desmentida del pueblo vigués sabría acudir en auxilio de los legionarios que en Vigo se hallan, abandonados por el Estado, en espera del barco que ha de llevarlos a su patria — la Gran Antilla — no ha quedado defraudada.

Al llamamiento que en el editorial del domingo hacíamos a los vigués para que socorriesen a los legionarios en su triste situación, han empezado a responder nuestros convocados.

Hasta la fecha hemos recibido, para ese fin, los siguientes donativos: GALICIA, 50 pesetas; don Guillermo Puime, 25; don Juan Cerqueira Domínguez, 100; don Ventura Cerqueira, Domínguez, 100; don José Varela Núñez, 25; don Antonio Sánchez Rodríguez, 50; don José Díaz Franco, 10 y don Leovigildo E. Blanco, 10.

La suscripción sigue abierta en las oficinas de GALICIA.

Los se vicios de profilaxis Una carta

Sr. director de GALICIA. Muy señor mío: Ruego le haga constar en el periódico de su digna dirección, que desde hace seis meses he dejado de practicar el reconocimiento de higiene especial, quedando desde aquella fecha desligado de dicho servicio.

Dándole mis más expresivas gracias por la publicación de estas líneas, queda de V. afmo. s. s. q. c. s. m.

Tomás González García
Vigo 13 noviembre 1922.

HOY, EN EL ATENEO

Conferencia de un legionario

Como anteaer hemos anunciado, hoy, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo, sobre "Impresiones de la campaña de Marruecos", el legionario licenciado don Ramón Armada Quiroga.

El anuncio de esta disertación, a la que presta viva actualidad el pleito militar de estos días, ha despertado gran interés en Vigo.

CARICATURAS DE CASTELAO



—Eu quedara inútil pra todo e... déronme unha plaza de municipal.

GALICIA ANTE LA CUESTIÓN MILITAR

Adhesiones a Millán Astray y protestas contra las Juntas

En Vigo.—Telegramas a Madrid.—Una incidencia en el Casino.

Al igual que en otras ciudades gallegas, y en casi todas las de España, en Vigo también se han producido demostraciones de simpatía al gesto del teniente coronel Millán Astray.

La directiva del Círculo Mercantil envió el domingo a Madrid dos telegramas, uno de protesta contra la actuación de las Juntas y otro de felicitación a Millán Astray.

En el Casino surgió también la iniciativa de secundar el movimiento de opinión que hoy se registra en España. Un grupo de socios de dicho círculo abrió una lista de firmas para suscribir un telegrama en aquel sentido.

Esta determinación causó, al parecer, algún disgusto entre los oficiales de la fantería que solían frecuentar el Casino y — hay quien dice que a gestión de dichos señores — por la Junta directiva fue retirada dicha lista durante algún tiempo.

Esto motivó protestas de los firmantes del telegrama, que no se reataron en manifestar su descontento.

Ayer se decía que los oficiales de Murcia se han dado de baja en dicha Sociedad, y que la directiva acaso hiciera renuncia de sus cargos.

El telegrama del Casino está redactado en términos de simpatía para la actitud del señor Millán Astray y de protesta contra el proceder de las Juntas.

Lo firman los señores siguientes: José Varela Núñez, Juan Cerqueira, Celso Román Méndez, Rafael López, Roberto Alonso, Fernando Soler Lubri, Guillermo Puime, Enrique Lago, José Manuel Gómez, A. Caballero, F. B. ens, J. Bofill, Germán Puime, José Cao Mour, Adolfo Quirós Mateo, A. Coca, C. Rasilla, Adolfo Quirós, González, Julián Herrera, Carlos E. Reguena, A. Sánchez, Gaspar Barreras, E. J. als, Raúl López, Luciano Vidan.

Higinio Troncoso, Carlos Echea, José Vázquez, Sabino Rivero, Enrique Montenegro, Alfredo García Vitros, Conrado Estévez Garra, Antonio Salgado, Benjamin Estévez Garra José Novoa Velázquez, Alfonso Pascual, Joaquín Puges, Jesús de Labra, Luis de Arana, Dr. Colmeiro, Manuel Pérez Alcalde, M. Colmeiro, Moisés de Lama, Juan Rivas, Nicolás Muñoz, Vicente Coma, R. González Pastoriza, Manuel Santoro, Gerardo Company, S. Rocafort, Arturo Yáñez, Julián González, Isidoro Escalera, Juan Amoredo, V. Paz Andrade, Paulino Yáñez Tapias, Andrés Pardo, E. Núñez, Ventura Cerqueira, Severo Vicente, Hilario Torrado, Manuel Núñez, Adolfo Rollán García, Jesús Fernández Otero, Cándido Durán, Juan Yáñez Tapias, Jesús del Barrio Lemus, Ramón M. Basal.

Marcelino Galbán, Roberto Alvarez, Herminio Conde, Rafael Candeira, Donato Freije, Román I. Roura, Luis R. Candeira, Pablo Barrientos, Angel Urnuéu, Antonio Giménez, Waldo Fared, Parrell, F. de Rodríguez, Vicente García, Alfonso Escalera, Ángel Pascual, Alfonso Escalera, José Silva y C. Tuel.

REVISTA DE SOCIEDAD

Diplomáticos en viaje

Como anunciamos días pasados, hoy embarcará, con destino a su país, en el vapor "Oreoma", el distinguido exministro chileno señor don J. Raimundo del Río, que durante su corta permanencia en Vigo, y acompañado por el cónsul de Chile, don Ricardo Ahumada Anguita, ha visitado algunas importantes fábricas y establecimientos industriales, expresándose de ellos con grandes elogios.

También pasará hoy por Vigo, en el citado vapor, en viaje de regreso a Chile, el señor don Manuel Rivas Vicuña, ministro plenipotenciario de este país, delegado de la Sociedad de las Naciones, y uno de los primates del partido liberal chileno.

Desearnos a los distinguidos diplomáticos un viaje muy feliz.

Ec's vari's

Ha llegado a Vigo, acompañado de dos de sus distinguidas hijas, el diplomático español señor Merry del Val.

Ha estado ayer en esta ciudad, regresando por la tarde a Bayona, nuestro buen amigo don José R. de Vicente.

Los que se casan

Ha sido pedida la mano de la elegante y distinguida señorita, Carolina Silva Maldonado para el culto ingeniero don Fernando Lago.

Hizo la petición el padre del novio.

La boda se celebrará el próximo mes de diciembre.

AVANCES TELEGRÁFICOS

Las tragedias de la mar

El naufragio del "Guillén Sorolla".

PALMA DE MALLORCA. — Con motivo de la pérdida del vapor "Guillén Sorolla", todos los buques de la Compañía Transmediterránea izarán, durante tres días, la bandera a media asta.

AVANCES TELEGRÁFICOS

A través de América

Los españoles y el embajador de la Argentina en España.

BUENOS AIRES. — El próximo día 15 la colectividad española, obsequiará con un banquete al nuevo embajador de la Argentina en España, Sr. Carlos Estrada, el cual debe embarcar para su destino el día 17.

Al acto asistirán todos los presidentes de las sociedades españolas establecidas en esta República.

Tratados internacionales

BUENOS AIRES. — Los periódicos insisten en señalar la necesidad de que se establezcan negociaciones con los Gobiernos del Brasil, Uruguay y Chile para la conclusión de tratados a semejanza del recientemente firmado entre la Argentina y España.

Vacunación obligatoria

BUENOS AIRES. — El administrador sanitario de la Asistencia Pública ha expresado sus quejas por la resistencia que ofrecen las clases populares a la vacunación obligatoria.

Ha señalado la necesidad de que en adelante se sustituyan las medidas adoptadas para el cumplimiento

de aquella obligación, por otras de mayor eficacia.

Nuevos embajadores brasileños.

RIO JANEIRO. — El presidente Pessoa ha firmado los decretos nombrando a D. Luis Sousa Dantas embajador del Brasil en París, y al barón Oscar Tefte, embajador en Roma.

Adquisición de hidroplanos

BUENOS AIRES. — Los cuatro hidroplanos de caza y bombardeo encargados a Italia, costarán 320.000 pesos. La mitad de esta suma ha sido ya entregada.

Los hidroplanos llegarán a la Argentina en el mes de marzo próximo.

Los transportes en el Perú

LIMA. — El presidente de la comisión de ferrocarriles de la Cámara de diputados ha conferenciado extensamente con el presidente Leguía, tratando de la realización del plan de construcción de ferrocarriles y de las condiciones ofrecidas por las empresas Dasmuir al solicitar su concesión.

Renovación de préstamos

BUENOS AIRES. — El Gobierno gestiona la renovación de préstamos por valor de 125 millones de pesos.

Servicio postal deficiente

LIMA. — La prensa y diversas entidades industriales y mercantiles continúan formulando energías protestas contra la compañía norteamericana que tiene a su cargo la administración de Correos y Telégrafos por las pésimas condiciones en que se efectúan aquellos servicios.

Los periódicos incitan al Gobierno para que dé por rescindido el contrato en vista del incumplimiento por parte de la compañía concesionaria.

Agitación en México

MEXICO. — El general Carrasco, jefe de los rebeldes, fué muerto, con siete de sus partidarios, durante un combate con las tropas federales.

El Parlamento noroccidental.

WASHINGTON. — Harding ha convocado al Congreso para sesión especial, el día 20 del presente mes.

EL ARCEDIANO DE GIBRALTAR

Su estancia en Vigo

En la mañana de ayer salió para Oporto el Arceidiano de la Diócesis de Gibraltar, venerable señor Bueker, acompañado de su esposa.

Durante los días de su estancia en esta ciudad celebró oficios los domingos por la mañana y por la tarde; los que tuvieron lugar, como de costumbre, en el Cable Inglés y a los que asistió la colonia británica.

A despedirlos en la estación acudieron el Sr. Consul Inglés, el director del Cable y su señora, y Mr. Mitchell y a señores, a quienes hicieron presente su agradecimiento por las atenciones de que fueron objeto por parte de algunas familias de la colonia.

AVANCES TELEGRÁFICOS

El asunto Millán Astray

El capitán general de Madrid nada sabe.

MADRID. — Cerca del mediodía estuvo en Palacio el capitán general de Madrid.

Los periodistas que había en el zaguan interrogaron al general Jorco, quien dijo:

Que esta tarde irá el rey, acompañado de Sánchez Guerra, al pueblo de Chinchón, para presenciar las prácticas que allí realiza el regimiento de León.

Que mañana es probable vayan el rey y el ministro de la Guerra a Villa del Prado, para asistir a las maniobras que efectúa el regimiento de León.

Los reporteros interrogaron al general Orozco, a ver si daba alguna noticia respecto al asunto de Millán Astray.

A esto respondió: — No sé nada, ni puedo decir nada de ese asunto.

NOTAS PALATINAS

El despacho

MADRID. — Hoy han despedido con el rey el presidente del Consejo y los ministros de Estado y de Justicia.

Sánchez Guerra salió de Palacio a las 10.20, antes que de ordinario porque había adelantado la hora del despacho.

Por esta causa no vieron los periodistas en el zaguan de Palacio al presidente del Consejo.

ORENSE, 13

—Esta mañana intentaron los escolares de los centros docentes de esta capital una manifestación de protesta contra las Juntas militares.

Se fueron los estudiantes disueltos por la policía.

Creese que mañana repetirán la manifestación.

ACTUALIDADES GALLEGAS

(Crónicas y servicio postal y telegráfico)

EN ORENSE

Actos de afirmación agraria

Otras noticias

ORENSE, 13, a las 12. — Con asistencia de más de 8.000 personas, se celebró ayer, en el paseo central de la Alameda, un magno mitin agrario, cumpliendo así el acuerdo de la Confederación Regional de Asociaciones Agrarias.

Los oradores abogaron por la abolición de los foros.

Hizo el resumen el líder del agrarismo, Basilio Álvarez, quien pronunció una de sus más formidables discursos.

Se acordó:

Pedir al Parlamento que retire el proyecto de redención de foros.

Pedir al Gobierno facilite la exportación de los vinos gallegos y prohíba la importación de carnes congeladas.

Los concurrentes al mitin fueron en imponente manifestación al Gobierno civil, a entregar las conclusiones.

Luego acompañaron a Basilio Álvarez hasta la redacción de "La Zarpa".

En Carballino se celebró, el domingo a la tarde un mitin agrario, al que acudieron unas 4.000 personas.

Verificóse el acto en la plaza del pueblo.

Hablaron varios miembros de la Federación Provincial Agraria y resumió los discursos, en uno magnífico, el abad de Beiro.

Reinó gran entusiasmo.

En Ganzo de Limia se declaró anteañoche un formidable incendio en una casa de la calle de la Paz, propiedad de doña María Sirgo.

Los esfuerzos del vecindario y de la guardia civil no pudieron impedir que el fuego pasase a los edificios contiguos, propiedad de Manuel Martínez Feijóo, Emilio Carrasco y Germán Castro, que también se quemaron.

No hubo desgracias personales. Las pérdidas ascienden a 40.000 pesetas.

En la carretera de Orense a Maceda chocaron, a causa de un falso viraje, dos automóviles del servicio público.

No hubo desgracias.

El niño de ocho años Ricardo Núñez García, robó a su padre 15 pesetas, con las que compró una pistola y balas.

Jugando con otros niños de su edad, el arma se disparó, hiriendo los proyectiles a Ramoncito Cortón Salgado y Antonio González, menores ambos de diez años.

En el correo salió para Madrid Basilio Álvarez.

Lleva la misión de dar cuenta al presidente del Consejo, al ministro de Agricultura y a varios parlamentarios de la persecución de que son objeto los agraristas de Tuy y su comarca.

El abad de Beiro fué despedido en la estación por muchos amigos.

Corresponsal.

Doctor MURIAS

Especialista en enfermedades de la Piel

Veneréu y Sifilíticas

De las Clínicas de los doctores Azúa y Covisa de San Juan de Dios de Madrid.

Diplomado de los Hospitales Snt. Louis y Ninxel de París.

Horas de consulta: de diez a una y de cuatro a siete.

Policarpo Sanz, 56, pral., izq.

PONTEVEDRA AL DIA

Por la cobranza de un impuesto.—Libramientos al pago.—Huelga en puerta?—Multas y detenciones.—Los exploradores.—Viajeros.

En la convocatoria de la sesión que hoy a las cinco de la tarde celebrará la Corporación municipal, entre otros asuntos, figura el informe de la Comisión de Abastos sobre la reclamación que el gremio de taberneros de esta localidad, formuló contra el cobro ilegal de las existencias de vinos en 1.º de Abril, a doble tipo de gravamen que el autorizado en aquella fecha.

La comisión de referencia en su informe, niega personalidad a aquellos industriales para reclamar, queriendo evitar con ello el que el alcalde sea declarado responsable de aquella exacción ilegal.

Gran número de concejales, con el alcalde, prestarán asentimiento con su voto a lo informado por la Comisión de abastos dicha, la cual pretende desviar la acción de los reclamantes en la forma que dejamos referida. Con ello creen poner a cubierto a la primera autoridad municipal de otros procedimientos a que dió lugar con sus extralimitaciones en la cobranza del arbitrio.

El gremio de taberneros, según impresión que recogemos, no está dispuesto a transigir, aunque suponen que algunos de los concejales, impedirán que sea aprobado el informe de referencia.

Se pusieron al pago para hoy los libramientos a favor de don Juan Rubial, D. Mariano Jaureguizar, D. Constantino Gil, D. José M.ª Sananton, Sociedad eléctrica de Tuy, D. Arturo Santaolalla, D. Odón Tejada, D. Francisco Peris, D. José R. Vieitez, D.ª Avelina Crespo, D. Manuel F. Vázquez, D. Gerardo Alvarez Limeses, don Juan Novas, D. José Gabaldón, D.ª María de la Cruz Pérez, D. Alfredo de la Iglesia, D. Bernardo López, D. José Gallego, D. Tomás Santoro y Sr. Tesorero de Hacienda.

Estuvieron en Pontevedra el ingeniero don Teodoro Varela Radio y el abogado de Vigo don Juan Amoedo.

Salíó para Orense el fiscal de esta Audiencia don Julio Villanueva.

También salieron para Orense los notables artistas el gran Manolo Quiroga y su esposa Marta Le-man.

Estuvo ayer en Vigo, el oficial de Teléfonos Interurbanos, don Benito Rey Castro.

Es motivo general de desconfianza el acuerdo aludido, pues con anterioridad, cuando se discutieron las primeras bases propuestas por la Empresa Piveava, se acordó no ceder a ésta, como pedía, a la traida de aguas actual que abastece a la población.

A pesar de ello los concejales que aprobaron las nuevas provisiones de aquella Empresa tuvieron empeño decidido de volver sobre el acuerdo, para dar a la Empresa Piveava la actual traida.

Los comentarios que se hacen con tal decisión son muchos y muy variados.

Rumoréase que para mañana, día 15, se declaran en huelga los campesinos de este Ayuntamiento como protesta de la detención de sus compañeros, los individuos de la Junta directiva de la Sociedad Agraria de Tuy.

Por tenencia de armas sin licencia; fueron multados con 250 pe-

VILLAGARCIA

La manifestación agraria de domingo

En el local que las entidades obreras poseen en el barrio de San Roque, se reunieron los elementos agrarios de Villajuan, Oza, Bamio, Trabanca y los de la localidad, con objeto de elevar a los poderes públicos sus pretensiones, respecto a la abolición de los foros, la prohibición de la importación de carnes del extranjero y la importación de nuestros vinos gallegos.

Formados en pacífica manifestación dichos elementos con sus correspondientes banderas, recorrieron las calles del Mercado, Padre Feijóo, González Gerra, y Ramón y Cajal, dirigiéndose al Ayuntamiento donde fueron recibidos por el alcalde señor Gómez Paratcha el que en elocuentes palabras les prometió dar curso a sus pretensiones, brindándoles asimismo su concurso personal, como el primer interesado que se consideraba para compartir con ellos dichas aspiraciones.

De esta entrevista salieron muy satisfechos los manifestantes.

Reorganizada la manifestación volvieron al local de San Roque donde se disolvieron.

De teatro

Anoche se despidió de nuestro público la agrupación artística Gómez de la Vega-Morla, con la obra "La Chocoterita" que fué interpretada fielmente por la compañía, sobre saliendo en extremo extraordinario éxito la señorita Morla y el Sr. Morcillo.

Si quieres beber bon viño pide sempre "RIOMIÑO"

GOTIZACIONES DE PESCADO

Lonja de Vigo

12 cestas sardina a 80'25.
371 id. jurel de 14 a 48'50.
90 id. parrocha de 51'50 a 52'25.
65 cajas merluzas de 148'00 a 228'00.

4 id. ollomol de 27'00 a 57'00.
181 merluzas de 259'00 a 287'00.
134 pares lenguados de 1'50 a 5'25.
6749 id. castañetas de 0'50 a 0'72.
15 id. praguetas de 6'00 a 7'00.
1271 id. ollomol de 1'35 a 2'42.
1500 caballas el 100 a 25'50.
Varios congrios en 1148'00.
Varios lotes en 698'00.

MATUTE

597 cajas porcedillas de 28 a 54.
18 id. rapantes de 39 a 54.
22 fanecas de 16 a 19.
41 beretes de 8 a 22.
Botas y zapatos en 678'00.
Varios lotes en 507'00.

Lonja de Marín

(Por telefono) ontevedra, 11 n.
Se cotizaron:
110 cajas de jurel de 18 a 27 pesetas.

LIBRO DE VERSOS

En breve aparecerá a la venta, un libro de versos titulado "SALMOS DE ESPERANZA por J. Márquez Peña, poeta vigués.

MOTOS Harley - Davidson

LLEGARON VARIOS MODELOS

Precios e informes con los agentes de las provincias de Pontevedra, Orense y Lugo.

HITZEMAN & C.ª

VICTORIA, 1

Teléfono 835

Telegramas: Máquinas

Teja plana

de Alicante a la descarga

Pedidos a la Cooperativa de Maestros.

ENTREGA INMEDIATA

A los Constructores de Obras

Para conseguir inmediatamente Viguetas de todos los perfiles, a precio de fábrica y cortadas a los largos que se pidan

BERNARDEZ

Príncipe, 65

Urzáiz, 40

Oficina Hispano-Americana

Importación y Exportación de productos

Acepta representaciones para la colocación de mercancías en general o Agencias de firmas comerciales Españolas y Americanas.

INFORMES COMERCIALES

DIRECCIÓN: Avenida Montero Ríos - VIGO, 14,

Información de Santiago

El banquete del domingo.—Gratitud.—Futbol.—Vigilancia en los teatros.—Otras noticias.

En el salón de actos de la Sociedad Económica, tuvo lugar el homenaje al notable floricultor compostelano don Manuel Reboredo como premio a su meritoria y largamente profesional.

La presidencia estaba formada por el festejado, a cuyos lados se sentaban el señor alcalde, don Amando Castroviejo, don Narciso Correal, el señor Gallástegui, don Nicolás Soto, don Román López de Manuel María y don Eloy Artime, llegando al centenar el número de comensales.

El hotel La Perla acreditó, una vez más, lo esmerado de sus servicios.

Se recibieron numerosas adhesiones, que fueron ledas por don Manuel María González.

Estaba representada la prensa local y regional, y la Redacción de GALICIA, atentamente invitada.

Al servirse el champán, hizo el ofrecimiento del banquete el catedrático de la Universidad, don Armando Castroviejo, pronunciando un bello discurso concebido en altos términos democráticos, que mereció unánime aplauso.

Hablaron después los señores: Narciso Correal, Constante Noqueira, el señor alcalde, Eloy Artime y Manuel María.

El señor Reboredo dió las gracias en sentido discurso, en el que luego de hacer historia de su vida de floricultor, expresó el profundo cariño, la santa veneración que siente por la tierra y las flores, a quienes consagró los años todos de su vida.

Todos los oradores fueron ovacionados.

A propuesta de don Narciso Correal, el señor alcalde presentará en la sesión que el miércoles celebra el Municipio, una moción pidiendo se solicite para el señor Reboredo la Cruz del Mérito Agrícola.

Terminado el banquete, se trasladaron los concurrentes al patio de San Clemente, en donde el fotógrafo señor Chicharro impresionó varias placas con los asistentes al acto.

El señor Reboredo fué conducido a su domicilio en el coche de la Alcaldía, acompañado de los señores Goyanes y Correal.

La comisión organizadora del homenaje, piensa proponer a la Sociedad Económica la creación de una clase de Floricultura y Arboricultura, cuyas lecciones prácticas estarán a cargo del señor Reboredo y las teóricas serán dadas por el ingeniero agrónomo señor Gallástegui.

La comisión nombrada por el Ayuntamiento, y la designada por la Universidad, para gestionar el traslado a Santiago del Archivo general de Galicia, han visitado a don José Varela Menéndez, vizconde de San Alberto, para agradecerle, en nombre de las corporaciones que representan, su liberal ofrecimiento de costear todos los gastos que ocasione la traida a esta población del importante Archivo.

El domingo se celebró en el campo de D. Mendo, el anunciado partido de futbol que había despertado gran expectación en la afición local.

Momentos antes de terminar, tuvo que suspenderse por la parcialidad de los espectadores, que invadieron el campo cuando el Annual estaba ganando por dos a cero.

Hoy se reúnen los capitanes de los dos bandos con el presidente de la Sociedad organizadora de este campeonato y el juez de campo, para dictaminar sobre lo ocurrido.

Desde ayer noche se practica en los teatros de esta ciudad una estrecha vigilancia, encaminada a vedar que los asistentes a las galerías promuevan las escándalos de días anteriores, permanente molestia para los que van a presenciar los espectáculos anunciados y no a oír el pataleo constante y la frase soez.

De persistir en esta benéfica campaña, las censuras de que eran objeto los encargados de mantener el orden, se trocarán en elogios, y su plausible actuación redundará en beneficio de la cultura y buen nombre de la ciudad, que por la incorrección de unos cuantos individuos se hallaba en entredicho.

Con ello tampoco pierde nada el prestigio de la autoridad.

Muy pronto quedará concluido el retablo románico que viene construyéndose en la parroquia de San Félix.

Esta obra de arte honra de consumo a sus autores, al celoso parroco y feligreses.

Llegó a Santiago el general de Sanidad, y senador vitalicio, excelentísimo señor don Justo Martínez.

Salíó para Madrid el diputado a Cortes por Santiago, don Juan Moreno Tilve.

Por el señor Prante fué practicada esta mañana una intervención quirúrgica, con toda felicidad, al distinguido alumno de la Facultad de Derecho y titulado escritor, don José G. Posada Curros.

Esta tarde se reúnen los estudiantes de la Asociación oficial de Farmacia, para nombrar directiva.

DE TUY

El conflicto agrario.—Continúa en pie.

Continúa el retraimiento de los campesinos, dejando de concurrir al mercado como protesta contra las detenciones de las directivas de la Federación municipal y de la Sociedad Agraria de Rivadelouro.

Con motivo de la manifestación proyectada para el domingo, ha sido tomado todo de precauciones por si se alteraba el orden.

Como aquella se suspendió para evitar la formación de grupos, patricularon por nuestras calles parejas de la guardia civil a caballo, notándose la presencia de muy pocos agraristas.

Los comercios estaban desierto y la ciudad ofrecía el efecto desanimado.

De Portugal, a donde había ido un camión para traer leche y legumbres a fin de abastecer el mercado, volvió aquél solo con ocho litros.

Hoy lunes continuó la huelga y vino al pueblo poquísima gente.

No se ve solución por ahora al conflicto.

"Renovón"

Ayer apareció el periódico quincenal "Renovación", escrito por un grupo de ilustrados jóvenes que ha tenido alentadora acogida y gran aceptación.

Agradecemos la diferencia que se nos ha dispensado enviándonos un ejemplar.

Visajero:

Se encuentra entre nosotros, el maestro de Santa Comba (Maside), D. Bernardino Pregal.

Después de haber pasado un larga temporada con su hija doña Lola Javier, salíó para Burjós la bella señorita Pilar Pérez, acompañada de su hermano Javier.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Sumario del último número

Gobierno de provincia.—Puestas Circular dando cuenta de la licitación presentada por varios industriales para establecer en Corga una plaza de Abastos.

Corpo de Ingenieros de Montañas.—Anuncia la subasta de aprochamiento de piedra en los montes de Rega de Bastián y Outeiro de Nuño, en el ayuntamiento de Tuy.

Districto forestal.—Relación de licencias para la pesca fluvial expedidas durante el mes de Octubre.

Juzgados de 1.ª instancia.—El Sr. D. Genio Puente y a Manuel Domínguez Fernández un pleito sobre herencia.

El de Cambados declara la ausencia de Francisco Carballa Bebeito.

El de Pontevedra ofrece procedimiento al interesado o Manuel Ortiz García en sumario por muerte de su esposa María Alberta Fontela.

Juzgados municipales.—El Sr. D. Vigo anuncia la subasta de bienes embargados a Serafín Chapela por pago de pesetas.

Administración de Contribuciones.—Publica circulares, aclarando el asunto de cuotas, en 40 y 50 por ciento a comerciantes e industriales.

Aduana de Pontevedra.—Anuncia la subasta de 25 kilos azúcares.

ODEON

MUY PRONTO

"Mi marido se aburre

NOTAS NECROLÓGICAS

Ha fallecido en Padrón el Sr. D. a bogado y alcalde de aquella villa, don Francisco García Nuñez, persona muy apreciada por sus vecinos por su abafable trato y su bondadoso carácter.

Acemos presente a toda la familia el finado, en especial a sus hijos don José y don Manuel nuestro sentido pésame.

A edad muy avanzada ha fallecido ayer en Vigo el Sr. D. Gregorio A. Gómez Quintela persona respetada y respetada por sus numerosos amigos, que apreciaban en el suyo sus relevantes prendas de carácter.

Reciba la familia del muerto expresión más sincera de nuestro pésame.

SOCIEDAD COJRAL "LA OLIVA"

Se convoca a Junta general para el día 15 del actual a las diez y media de la noche a fin de dar cuenta de los asuntos siguientes:

Adquisición del edificio. Proposición es de la directiva.

FUNE RARIA LA VICTORIA

Pi y Margall, 54

Teléfono 262

Esta antigua y acreditada casa ofrece todo un completo y esmerado servicio funerario.

Artística carrozas y coches fúnebres; féretros de todas clases y precios, desde el más modesto al más elevado.

Esta casa se encarga de embalsamamientos, exequias y traslados y para dentro y fuera de la provincia.

Frontón en los encargos. Servicio hermasente. Consulten precios.

TEATRO TAMBERLICK

SPECTÁCULOS EMPRESA "FRAGA" S. A.

Grandioso estreno de la monumental opereta del maestro

MASCAGNI

S I

El mayor éxito de esta Compañía.

Lujosa presentación.

Nota importante: Por pertenecer varios profesores de la orquesta a la Banda Municipal y dar ésta conciertos los jueves por la tarde y la función de abono de los jueves a las seis y cuatro, se celebrará a los miércoles de la misma hora.



Agricultores ABONADOS CON Nitrato de Chile

Delegación: MADRID Almirante, 19

Agencia Regional: VIGO: A. Montero Ríos, 14

MOTOS Harley - Davidson

LLEGARON VARIOS MODELOS

Precios e informes con los agentes de las provincias de Pontevedra, Orense y Lugo.

HITZEMAN & C.ª VICTORIA, 1

Teléfono 835 Telegramas: Máquinas

Teja plana

de Alicante a la descarga

Pedidos a la Cooperativa de Maestros.

ENTREGA INMEDIATA

A los Constructores de Obras

Para conseguir inmediatamente Viguetas de todos los perfiles, a precio de fábrica y cortadas a los largos que se pidan

BERNARDEZ

Príncipe, 65

Urzáiz, 40

Oficina Hispano-Americana

Importación y Exportación de productos

Acepta representaciones para la colocación de mercancías en general o Agencias de firmas comerciales Españolas y Americanas.

INFORMES COMERCIALES

DIRECCIÓN: Avenida Montero Ríos - VIGO, 14,

LAS LETRAS

Unamuno, dramaturgo

Leemos en un diario de Salamanca: "La actividad intelectual del ilustre rector de esta Universidad, se consagra actualmente a los asuntos teatrales."

ELECCIONES EN MOAÑA

Tres concejales agrarios por el artículo 29

El domingo celebróse en los colegios de esta villa, la elección parcial de concejales. Resultaron elegidos, sin oposición, los mismos candidatos proclamados en la elección anterior, recientemente anulada por el ministro de Gobernación.

LA ESTRADA

Lo del reparto vecinal El Sindicato Agrícola federal de La Estrada, acordó en su última asamblea no transigir con el reparto vecinal del presente año, siempre que no se ajuste estrictamente al Decreto Besada. Y que, en el caso muy probable de que tenga que venir a confeccionarlo como en años anteriores, un comisionado de delegado de Hacienda, por negligencia de la junta general repartidora que sea esta la que sufra los gastos de dicho funcionamiento.

Robo y asalto

Estos días se vienen registrando algunos robos, especialmente de ropas, aperos de labranza y otras cosas por el estilo, en varias parroquias de este Ayuntamiento.

Legada de un legionario

Acaba de llegar a ésta, procedente de África, el valiente legionario stradense Rogelio Sobrino, licenciado del Tercio extranjero, por haber terminado el tiempo de su contrato.

RECONSTRUCCION DE UNA IGLESIA

El acudado propietario don Agustín Romero, vecino de Cornago (Vilagarcía), ha dado una prueba más de altruismo y de acendrado cariño por su rincón natal. A las innumerables obras benéficas que ha instituido en el citado lugar, hay que añadir hoy la de reconstruir la iglesia parroquial, que resultaba exigua y deficiente para los vecinos de Cornago encargando al efecto al maestro de obras, José Rey, lleve a cabo su benéfico proyecto.

REVISTAS "España"

Hemos recibido el último número de la revista "España". Trae notables artículos sobre la actualidad política española, firmados por plumas de alta cotización en nuestro mundo intelectual.

Desde Porriño Teatro Diz

El domingo se inauguró, oficialmente, el elegante teatro que en esta villa han construido los señores de Diz. Galantemente invitados por la empresa Diz, hemos visitado el local, y pudimos comprobar que se trata de un elegante teatro instalado con todos los adelantos modernos.

Bautizo

Recibió las aguas bautismales, imponiéndosele el nombre de José, a un nuevo vástago de los señores Franco y San Miguel.

SECCION RELIGIOSA SANTORAL

HOY: Fiesta del patrocinio de Nuestra Señora Santa Veneranda, Santos Clementino, Teodoro, Filomeno, Serapión (mártir), Venerando (mártir), Hipacio, Serapio, Jucundo, Lorenzo (obispo), Rufo (confesor y obispo). Y el V. Antonio Bernero Alonso.

HORARIO DE MISAS

Capilla de Bella Vista. PP. Jesuitas.—Los días festivos a las ocho. Los días feriados a las diez. La Enseñanza.—A las nueve la misa de tropa. Sagrado Corazón.—Los días festivos a las seis y media, ocho y media y diez y media. Los días feriados a las seis y media, siete y cuarto y ocho y cuarto.

Santiago de Vigo.—Los días festivos a las seis y media, siete y media, ocho y media; la parroquia a las diez y doce. Las Trinitarias.—Los días festivos a las siete menos cuarto, expuesto, estación, y trisagio a las once, Rosario y Reserva a S. D. M., a las cinco. Los días feriados a las seis y media.

ANUNCIOS PROFESIONALES

BRICIA PUGA Profesora en PARTOS SERVICIO PERMANENTE Méndez Núñez, 18, 1.º (Gratis para los pobres) 394

Dentista Dr. MIRANDA

Métodos nuevos Instrumental moderno y Desinfección perfecta Príncipe, 17-1.º—VIGO

Dr. Cobas

Consulta especial de Vías Urinarias (Cistoscopias, Uretroscopias, Cateeterismo ureteral). Consulta de 9 a 11 y de 3 a 6 Carral, 16, 1.º Teléf. 485

Dr. Bustelo

ENFERMEDADES en GENERAL PARTOS y APARATO RESPIRATORIO Aplicación del 606 y Neosalvarsan (914) Consulta de once y una y de cuatro a cinco. Príncipe, 61, primero. Teléf. 38

Melitón Rodríguez

Automóviles de Alquiler "COLE" nuevo, 7 plazas "DODGE" nuevo, 5 plazas Desde 75 céntimos kilómetro Teléfono, 768.—Urzáiz, 43 237

BAR BANDEIRA ALAMEDA

Participa a su numerosa clientela haber recibido los afamados vinos del Ríviero. Servicio de Restaurant. Mariscos frescos diariamente Abierto hasta las 11 noche

Bacalao Noruega

Acabo de recibir partida por vavor SICILIA que cedo a precios convenientes. Domingo P. Pérez URZÁIZ, 34 y 36.—VIGO

LA RIOJANA

Esta acreditada Confeitería, además de la Sucursal que tiene establecida en la calle Valázquez Moreno, 8, acaba de establecer otras nuevas sucursales en Bouzas, Redondela, Tuy, Bayona y La Guardia las cuales surte desde la casa matriz en su elegante automóvil de reparto. 379

GACETA FINANCIERA PUBLICIDAD ECONOMICA

Bolsa de Madrid Día 13 de Noviembre. Deuda por 100 Interior, contado 70.45 4 por 100 Exterior, 85.00 4 por 100 Amortizable, 93 3 por 100 antiguo, 97 3 por 100 Emisión 1917, 97

Valores portugueses La peseta en compra 3.000 en venta 3.100 OBLIGACIONES: Empréstito de 1905, 3 0/0 12.200 de 1917 ep. 64.500 Externas 1.ª serie, 420 500 Externas 3.ª serie, 500.000

COTIZACIONES EXTRANJERAS Recibidas de Londres y correspondientes al día 11 de Noviembre. Chile, 35.90 pesos la libra esterlina Argentina, 43.15/16 peniques Uruguay, 43.7/16 Brasil, 6.9/32 México, 48.38 dollars los 100 p. mex. Comunicada por la Sucursal del Banco Anglo-Sud Americano Limitado

La semana bursátil

Nada más difícil que hacer una crónica financiera cuando no hay materia para ello. Y eso nos ocurre al prepararnos para recoger las impresiones de la semana. Durante ella no ha habido nota saliente digna de mención y el mercado se desenvolvió dentro de un ambiente de escaso negocio.

Salones de variedades Café Español

Es un éxito asombroso el que están obteniendo en este favorecido concert las encantadoras artistas Paqueta Madriles y la bella Fife. Con el salón completamente abarrotado se están celebrando las sesiones tarde y noche. Estas elegantes divertidas, por el derroche de simpatía y por sus numerosas actitudes artísticas, llevan numerosísimo público, ofreciendo este salón en las funciones de la noche un aspecto brillantísimo por lo selecto de la concurrencia.

Cazadores

Gran ocasión. Se venden escopetas marcas "Sarasqueta", "Jabalí", "Ferro" y otras varias, a precios de catálogo. Unico depositario en Vigo de las marcas "Jabalí", "Perro" LA COSMOPOLITA, marca registrada. Venta de pólvora, cartuchos y toda clase de explosivos de la Unión Española.

LA VINICOLA --RUEDA--

VENDE VINO BLANCO, Tierra Medina. 0.80 litro CLARETE DE MESA 0.80 Pidan muestras que las sirve a domicilio Eduardo Iglesias, 22 (antes Circo) SE OFRECE AMA DE CRIA Buenas condiciones, leche abundante. Razón, Pobladores número 65. 409

PUBLICIDAD ECONOMICA

M AQUINAS DE ESCRIBIR. Miguel Diaz, Urzáiz, 41. S ILLEROS. EN LA CARPINTERIA de José Ferreiro, calle Real, 18, se hacen asientos de regilla, madera y junco. Gran surtido en zuecas y venta de junco regilla. 90-25 d

S ASTRERIA. ENCARGUE V. sus trajes a José Pazos, Núñez, 3. Quedará satisfecho. PROFESORA DE PIANO. Se ofrece para dar lecciones. Darán razón en esta Administración. 126

A RPILLERAS PARA EMBAJES. Se venden en la Administración de este periódico. 198 S E ALQUILA PISO COMPUesto de cinco habitaciones y cuarto de baño, sala, gabinete, comedor, galería, etc. Dirigirse a Arenal, 118, escritorio. 349

S E VENDE MADERA apropiada para cajas y baules. Informarán en la Administración de este diario. 327

S E ALQUILA VIVIENDA compuesta de cuatro habitaciones, comedor y cocina, en García Barbón, 105, frente a La Metalúrgica. Precio, 50 pesetas. 418

S E ALQUILA LOCAL PROPIO para pequeña industria, en García Barbón, 105, frente a La Metalúrgica. Precio, 50 pesetas. 418

S E ALQUILA GRAN LOCAL en primer piso, García Barbón, 105, frente a La Metalúrgica, propio para fabricante de muebles. 420

S E ALQUILAN JAULAS INDEPENDIENTES para automóviles y camionetas a 25 pesetas mensuales. Garage Americano. Frente a La Metalúrgica. 421

S E VENDEN MUEBLES, HORNOS, etc. Horas: de nueve y media a diez y media, por la mañana, y de tres a cuatro, por la tarde. Policarpo Sanz. 416

T RASPASA CASA DE HOSPEDAJE. Tiene contrata, mucha clientela y bien situada. Informa, Bajada a la Estación, núm. 6, piso primero. 417

P ARA ESCRITORIO SE DESEA alquilar un bajo o dos habitaciones primer piso en calle céntrica. Razón, Colón 27, entréso. 422

F RUTAS. EN LA FRUTERIA de la Plaza de Urzáiz, se han recibido plátanos superiores; hermosísimas peras de agua gran tamaño, de Aragón; uvas legítimas conserva en barriles de 23 kilos neto; melones marca "Corona" de Onteniente; manzanas canueñas, tabardillas y otras las mejores del país; limones de Murcia, clase superior, a siete pesetas el ciento. Precio exacto y precios muy económicos en partidas de importancia. Plaza de Urzáiz, núm. 1.—VIGO 406

L IMAS PORTUGUESAS DE la Unión Tomé Feteira, Ltda. Representante, A. Pérez Troncoso. Avenida Montero Ríos, 14.—De tres a seis. 383

A VISO: SE VENDEN INJERES superiores para viña, de Valdeorras (Provincia de Orense) de todas clases, garantizados. Para pedidos y ver muestra, dirigirse: Hernán Cortés, 16, primero. —Vigo. 407

A VISO: SE VENDEN INJERES superiores para viña, de Valdeorras (Provincia de Orense) de todas clases, garantizados. Para pedidos y ver muestra, dirigirse: Hernán Cortés, 16, primero. —Vigo. 407

El Pilar Nueva Fábrica de Chocotete

—DE— JOSE M. A RODRIGUEZ LOPEZ RONDA (calle nueva de los herederos de Alberto Fresco) VIGO Exquisita elaboración con cacao de las mejores procedencias. Se recomienda a los consumidores que pidan siempre la marca "EL PILAR" en la seguridad de que han de quedar satisfechos de su calidad. 294

EL CONDADO

Vino gallego de SAN MARTIN DE MOREIRA (Puentearreas) Embotellado por su propio cosechero Augusto Viso Troncoso, que garantiza su pureza absoluta. PATENTE SALVAVIDAS LA PINTURA SUBMARINA DE MAYOR RESISTENCIA GRAN PREMIO, DIPLOMA DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO EN LAS EXPOSICIONES DE LONDRES Y PARIS

FOLLETIN DE GALICIA (2)

HA ENTRADO UN LADRON NOVELA ORIGINAL DE WENCESLAO FERNANDEZ-FLUJERZ

—Padilla, deme usted el brazo, porque me voy a matar! —Está muy obscuro este pasillo. Y un actor cantaba: —Tra-la-lá-lará!... Ya en la puerta, Jacinto despidióse de los cómicos y siguió su ruta por las calles sombrías. Vaciló un momento entre ir a su casa o entrar en algún cafetín de los que filtraban hasta las rúas el estrépito de su interior repeto de traspachadores y de humo de tabaco; pero meditó que el estado de su bolsa le imponía la sobriedad, aun tratándose de un gasto exiguo. Mediaba febrero, y de los treinta duros cobrados el día uno en el Teatro de la Reina Madre le quedaban tan sólo algunas pesetas. Comenzó a pensar deliciosamente en la posibilidad de ganar más dinero cuando le confrieren en cierto colegio el cargo de profesor de Latín, que Padilla había prometido conseguir para él. Ganar dinero, y marchar de Madrid, donde se sentía tan extraño y tan solo. Verdaderamente, en los dos años que llevaba en la Corte no había logrado acostumbrarse a su atmósfera. Su morriña crecía de mes en mes, como crecía su apocamiento y su hastío. Añoraba la aldea remota, y hasta aquellos tiempos de estudiante en el Seminario de Compostela, y hasta aquellos otros tiempos, más próximos y desahucados, en que era secretario del Ayuntamiento de Paderne. Dios bien sabía que él era hombre amigo de la tranquilidad; pero más vida hallaba en aquellas recelosas caminatas en que su mano tentaba frecuentemente el revólver temeroso de que alguien vengase en él los agravios del cacique, que en esta ficción de existencia, monótona, cansada, sin alicientes ni esperanzas, en que ahora se veía. ¿Quién sabía de él en Madrid, ni qué sabía él de los demás? La sombra de un cariño le seguía, proyectada de lejos: el de su hermana, reclusa en la solitaria casita campestre. Pero no podía traer consuelo para su pesadumbre. Su hábito individualista, adquirido en la larga vida aldeana, amargábase con la conciencia de su fusión en la multitud. Había descubierto con desencanto que la ciudad vulgariza, niveia, iguala; se encarna contra las presunciones de personalidad y las correa. Todos llevamos dentro el orgullo de creernos ejemplares únicos, de que nuestro sentir y nuestros deseos y hasta nuestras necesidades son distintas a las de los demás; de que tanto el bien como el mal que nos ocurre, es un bien y un mal que surge con intención especial el Destino preferentemente preocupado de nosotros. La ciudad oprime a esta halagadora creencia el ejemplo inescapable del tropel. Nos fuerza a vernos poseedores de un átomo de la substancia igual repartida en todo el universo. Nos hace advertir que a nuestro lado ocurren fenómenos gemelos de los que en nosotros apreciamos, con una identidad inmutable; nos ofrece nuestra imagen repetida en centenares, en millares de espejos, con las mismas ideas, con las mismas alegrías, con el mismo pesar, hasta con gestos que son nuestros gestos.

—Entonces, ¿yo qué soy? se pregunta el afán orgulloso, mirando activamente a los millares de imágenes. Y los millares de imágenes — como en un espejo — devuelven la mirada activa. Todas han pensado también: "¿Y yo?" Pero esto mismo acentúa su terrible igualdad. Muchas veces, en la altura de su cuarto piso, dominando desde su ventana los altibajos de las techumbres madrileñas, pensaba Jacinto Remesal con melancolía en su casa de San Fiz, pequeña y aislada, con un amplio balcón de madera y un melocotonero cercano, cruzada de pared por todos los vientos atalayando el paisaje campesino. Las calles de la ciudad se le antojaban entonces pozos infectos. Por el patio interior subía hasta invadir toda la casa el penetrante olor de las comidas del restaurant instalado en la planta baja; un olor empalagoso, repugnante. En las horas del medio día y en las del almuerzo todo Madrid olía igual. Por las abiertas porterías, por los huecos de las escaleras, por los patios, por las ventanas, se escapaba el vaho de las cocinas, denso y desagradable, que desgranaba y asqueaba a Jacinto, sugiriéndole la visión de un hacinaamiento de manjares y de una gula desastrosa. En los paseos, le entraba aquella guisa de caminar con la nariz cercana al occipucio de otro paseante y sintiendo los talones pisados por el que venía detrás, respirando humo de gasolina y polvillo, entre árboles que crecían en un boquete circular abierto en el asfalto. —Comemos en piara— se decía — paseamos en recua. Vivía él en una de las calles estrechas y oscuras que existen entre la de San Bernardo y la Princesa. Cuatro veces al día recorría los mismos lugares para ir desde su casa hasta el teatro. La obstinada visión de estos sitios le entristecía y en el fondo de su carácter, recogido y velado por la timidez, había nacido como un punto de irritación contra la banalidad de su existencia y contra la gran ciudad en la que se consideraba desterrado. Él llegara a Madrid sin haberlo deseado nunca. Cuando los caciques decidieron derrotar a don Andrés, el diputado a quien Jacinto debía la secretaría, don Andrés le llamó: —Necesito el censo de Paderne. Haz lo que sea preciso; llega hasta el pucherazo y hasta la batalla campal. Yo respondo de todo. Jacinto comentó, desesperado: —No lograremos nada, don Andrés. Sólo conseguiré perder el puesto. Y don Andrés le tranquilizó: —Si te dejan cesante, tendrás un empleo mejor. Tú eres cosa mía. Y se perdió la elección y la secretaría de Paderne. Treinta días después, Jacinto marchó a Madrid llamado por su jefe político y presentado a don Miguel y admitido en el teatro de la Reina Madre. Las rentas de San Fiz eran escasas, tan escasas que apenas bastaban para Margarida, la hermana solterona, tuviese un mediano pasar. Jacinto no hubiera podido quedarse en San Fiz sin comprometer el difícil equilibrio económico de la casa. Se hizo un traje oscuro, compró un baúl forrado de hojalata y se dispuso sin grandes entusiasmos a ingresar en el bullicio de la Corte. Al pasar ante la puerta del piso principal, oyó Jacinto pisadas tras las maderas y un leve chirrido. Diose cuenta de que le observaban por la mirilla. Volvió sus ojos hacia ella y continuó subiendo mientras amparaba con la mano la débil luz del fósforo. Pero la puerta se abrió, tras un ruido de pasadores de hierro, y una voz apresurada, casi temblorosa, le llamó: —Señor, señor. ¿Es usted vecino de esta casa? Detúvose Remesal. Una jovencita, desmedrada, con el pelo en desorden, asomaba medio cuerpo entre las dos hojas entrelazadas. —Vivo en el cuarto piso. Otra voz, también femenina, ordenó desde dentro: —Dile que se acerque, mujer. —¿Quiere hacer el favor de acercarse? Jacinto descendió varios escalones, tomó a encender un fósforo y se detuvo en el rellano. La jovencita agregó en voz sobresaltada: —Queríamos que fuese a avisar a la Policía... La otra voz apuntó:

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Información general, telegráfica y telefónica de la Agencia Febus)

La jornada política

Un consejo inesperado.—Re-vuelo.
 MADRID.—Inesperadamente, ayer, domingo, fueron convocados los ministros a la Presidencia con el fin de celebrar Consejo.
 Entre los periodistas, por ser domingo—y más aun entre los políticos, produjo gran revuelo la noticia.
 Fueron muchas las versiones que circularon, pero casi todas ellas giraron alrededor de una inminente declaración de crisis producida por los sucesos que durante toda la pasada semana tanto debilitaron al Gobierno de Sánchez Guerra.

En Gobernación.—Pinés y los periodistas.—El rey, el Presidente y las maniobras de Chinchón.
 MADRID.—Los periodistas, cumpliendo el descanso dominical que el propio Gobierno nos impone, nos acudimos a los centros oficiales.

En el día de hoy hemos comenzado nuestra labor, visitando primero al ministro de la Gobernación.
 Con gran sorpresa por nuestra parte el señor Pinés, siguiendo su costumbre, nos dijo que no tenía noticia alguna que comunicarnos. Un periodista le dijo:
 —Pues hay gran revuelo por el Consejo de ayer.
 Pinés contestó:
 —Pues no hay motivo para ese revuelo.

La reunión del Consejo obedeció a que como quiera que el rey y Sánchez Guerra tenían que asistir hoy a las prácticas militares, que se realizan en Chinchón, y mañana se verificará la apertura de las Cortes, no había tiempo para celebrar la reunión.
 Un periodista le dijo:
 —Pues se dice que hay crisis.
 El señor Pinés le interrumpió:
 —No hay tal cosa. Como les digo, el Consejo, al que por cierto asistió Burguete, que llegó a la Presidencia a poco de haber comenzado, se dedicó exclusivamente a planear la labor que realizará el Gobierno en las Cortes.

También se trató, ampliamente, del problema de Marruecos, por cuya razón asistió a la reunión el Sr. Cisneros.
 Ya periodista insistió:
 —Se, que el Presidente estuvo en París, después del Consejo, y se dice que ahí fue para presentar al rey la dimisión del Gabinete.
 —No crean esas cosas—contestó Pinés.—Como va a ocurrir eso, celebrándose mañana la primera sesión de Cortes?
 El rey va a Chinchón con el presidente, para asistir a las maniobras militares y nada más.
 Un periodista le dijo:
 —Se va a hacer célebre el pueblo de Chinchón, pues en él estuvo descansando hace poco también, Millán Astray.
 El ministro terminó su conversación diciendo:
 —No hagan ustedes caso de nada de lo que se dice.
 Hay absoluta tranquilidad y no pueden hacerse profecías, aunque haya grandes deseos de vaticinar.

La charla de Marfil.—Referencia del Consejo del domingo.—El regreso del rey.
 MADRID.—Como de costumbre, el subsecretario de la Presidencia nos ha recibido en su despacho oficial.
 Nos dijo el señor Marfil, que el Consejo que debía celebrarse hoy, y para el cual se había convocado

a los ministros el sábado, se celebró ayer, domingo, a ruego del rey.
 Don Alfonso, quería que le acompañara el presidente, como ministro de la Guerra, a las prácticas militares que se celebran en Chinchón.
 —El Consejo añadió—turo dos partes.
 En la primera se planeó la labor parlamentaria a realizar.
 También se fijaron, el plan que ha de seguir, y los proyectos que se someterán a la deliberación de las Cámaras.
 En la segunda parte se trató de la cuestión de Marruecos.
 El Sr. Burguete asistió a las deliberaciones que se adoptaron con respecto a la situación en África.
 Terminó diciendo el señor Marfil que el rey regresó ayer a Madrid, después de las seis de la tarde.

El conde de Bunes niega la crisis.
 MADRID.—Al jefe del Gabinete diplomático del Ministerio de Estado le preguntaron los periodistas acerca del revuelo producido por el rumor de crisis inmediata, que circulaba con insistencia.
 El conde de Bunes contestó que no creía que la crisis se planteara, máxime estando tan cerca de la reunión del Parlamento.

La palabra "crisis"
 MADRID.—A medida que transcurre el día y se aproxima la fecha de apertura de los cuerpos Colegisladores se acentúan los rumores de crisis.
 A última hora de la tarde, y posiblemente con mucha insistencia, circulaba el rumor siguiente:
 Parece que será lo más probable que el Gobierno que sustituya a Sánchez Guerra sea una constitución a base de los señores Maura, Romanones, Cambó y La Cierva. Se agregaba que la entrada de los concentrados en este Gobierno depende de la actitud que su jefe adopte con el Gobierno actual.

Si Alhucemas es llamado...
 MADRID.—Personas que se tienen por bien informadas y que para ello tienen motivo, han asegurado que el marqués de Alhucemas, en el caso de ser llamado a formar poder, lo aceptaría inmediatamente.
 Se cumpliría estrictamente el programa de Zaragoza y además el jefe de la concentración tiene el propósito de implantar inmediatamente en todos los organismos de la administración del Estado las escalas abiertas.

Nueva escuela
Su inauguración
 MADRID.—Esta mañana se ha celebrado la inauguración de la escuela para la infancia desamparada "La Maternidad".
 Asistieron las dos reinas, doña Victoria y doña Cristina, el ministro de Instrucción pública, el director general de Primera enseñanza, el rector de la Universidad y otras personalidades.
 Se discursó extensamente y se declaró la apertura oficial de la escuela.

M. SANCHO
Bomba de gasolina
Litro 67 céntimos.
Avenida García Barbón, 39

El movimiento sísmico en Chile

Como se desarrolló el fenómeno.
 SANTIAGO DE CHILE.—Se tienen noticias de como se han observado los primeros síntomas del movimiento sísmico de que anteaer hemos dado noticia.
 Pocos minutos antes del medio día se notó en la provincia de Coquimbo una fuerte sacudida telúrica.
 La mar que estaba desde la tarde anterior alborotada, en aquella hora se desbordó produciendo formidables olas de más de sesenta metros de altura.
 Pueblos enteros han quedado materialmente aislados por la marea.
 Los temblores de tierra fueron continuos por espacio de tres horas y cuarenta y cinco minutos.
 Se notó el fenómeno en una superficie de 1.200 kilómetros cuadrados y durante su desarrollo se vio claramente el sol rodeado de un color rojizo y con una gran mancha negra en su centro.

Numerosas víctimas.—Terribles daños.
 SANTIAGO DE CHILE.—Se tienen nuevas noticias del temblor de tierra desarrollado en esta República, que ha constituido una verdadera catástrofe.
 Según anticipan las primeras noticias, donde se dejaron sentir los mayores desastres fué en la provincia de Coquimbo.
 En aquella zona hubo que lamentar numerosas víctimas, cuyo número se desconoce, pues quedaron sepultadas entre los escombros más de 500 casas derrumbadas a causa de la catástrofe.
 También en la región de Bavayera se calcula el número de víctimas en más de 300 y hay muchas casas destruidas.
 De otras regiones se tienen noticias de haberse observado el fenómeno con misma intensidad.

En Bellezar, 500 víctimas
 SANTIAGO DE CHILE.—Se sabe que en la región de Bellezar también hay numerosas víctimas, cuyo número no puede precisarse pero se supone llegarán a 500.
 También son muchas las casas destruidas.
El fenómeno en el Sur
 SANTIAGO DE CHILE.—Del Sur se reciben noticias desoladoras. Muchos habitantes de la zona donde se notó el movimiento huyeron, llenos de pavor a las montañas.
 La extensión del movimiento llegó a Antofagasta y Valdivia en una extensión de más de mil doscientas millas longitudinales.

Más de mil víctimas
 SANTIAGO DE CHILE.—Se calcula que el número de víctimas, entre muertos y heridos, pasará, desgraciadamente, de un millar.
 Isto sin contar con pueblos enteros que han quedado destruidos y cuyos pocos habitantes salvados se hallan aislados, sin casas ni alimentos.
Tamberlick
 Hoy el mayor acontecimiento de la temporada

La situación se agrava
 PARIS.—El Gobierno francés ha decidido enviar otro acorazado más a las aguas turcas.
 Sábese que en los círculos políticos ingleses se considera la situación mucho más grave que antes del acuerdo de Mudania.
ANUNCIOS PROPAGANDA.
 A. Pérez Troncoso. Avda. Montero Ríos, 14. 382

Por los ministerios

Estado
 MADRID.—El conde de Bunes, jefe del Gabinete diplomático, nos dijo, después de noticiarnos ser probable que mañana marche a Sevilla, lo siguiente:
 El representante de España en Lisboa participa al ministerio de Estado que el Gobierno portugués ha ratificado el convenio internacional del acta de Berlín de 1885, referente a la misión civilizadora y económica de las naciones signatarias en las regiones donde imperaba la esclavitud.
 Ratificó también el Gobierno portugués el acta general de la declaración de Bruselas de 2 de julio de 1890, estableciendo el régimen de libre entrada en dichos territorios por un plazo de 15 años.

Trabajo
 MADRID.—El ministro del Trabajo nos dijo que esta tarde se reunirá en el ministerio la Junta de Recaudación de Invalídidos, que preside el duque del Infantado, con el objeto de nombrar director facultativo y tratar de su organización.
 Los beneficios de esta Institución se harán extensivos a los inválidos de la guerra.

El problema de Oriente

Colisión entre turcos e ingleses.
 CONSTANTINOPLA.—Ha ocurrido un choque entre policías turcos y soldados ingleses.
 Uno de éstos resultó muerto.
 Por las calles principales del barrio de Pera, patrullaban destacamentos de soldados y marineros británicos, con la bayoneta calada.
Los aliados impiden que los kemalistas expulsen a los cristianos de Anatolia.
 LONDRES.—El Gabinete británico se ha reunido, para apreciar la nueva fase del conflicto de Oriente.
 Estudió el Gobierno las últimas comunicaciones recibidas de Constantinopla.
 Según tales informes, las medidas que los turcos ponen en práctica contra los cristianos de Anatolia parecen tener por objeto el crear una situación trágica a los no musulmanes.
 Se calcula que pasa de un millón el número de los cristianos abandonados en Anatolia y los indicios indican que los kemalistas pretenden expulsarlos a todos.
 Las autoridades americanas en Constantinopla han recibido ya informes de que el Gobierno de Angora ha ordenado que 12.000 niños cristianos, en unión de sus padres o encargados, griegos y armenios, salgan de Anatolia inmediatamente.
 Otro comunicado, dirigido a las autoridades griegas, dice que si los helenos y los armenios no se retiran en breve serán deportados.
 La población cristiana de Constantinopla se eleva a 500.000 personas.
 Si éstas se vieran obligadas a dejar la ciudad el problema de su transporte y de su manutención sería poco menos que imposible.
 A pesar de ello, parece que el Gobierno turco prepara la expulsión de los cristianos de Constantinopla.

La situación se agrava
 PARIS.—El Gobierno francés ha decidido enviar otro acorazado más a las aguas turcas.
 Sábese que en los círculos políticos ingleses se considera la situación mucho más grave que antes del acuerdo de Mudania.
ANUNCIOS PROPAGANDA.
 A. Pérez Troncoso. Avda. Montero Ríos, 14. 382

El expediente Picasso

Lerroux, neutral
 MADRID.—Ha sido muy comentada la visita que el señor Lerroux ha hecho esta tarde al presidente del Congreso.
 A su salida del despacho del señor Bugallal, Lerroux ha sido rodeado de periodistas y curiosos.
 Ha declarado el nuevo abogado que había participado al presidente que él, como parlamentario, no podía asistir al debate ni suscribir el dictamen sobre el expediente Picasso, toda vez que no puede emitir juicio, puesto que no ha acudido por hallarse ausente, a ninguna de las reuniones celebradas por la comisión.
 Por lo tanto—terminó Lerroux—mal puedo formar juicio y mucho menos emitir mi voto en asunto que desconozco.

Las ponencias conservadora y liberal.
 MADRID.—Se conoce ya el resultado de la reunión de hoy de la ponencia parlamentaria sobre el expediente Picasso.
 La ponencia de los conservadores lleva diez firmas y en ella se declara la irresponsabilidad.
 La de los liberales está suscrita por ocho firmas, y por el contrario, se solicita se exijan responsabilidades a todos los encartados.
 Además Pedregal exige se interponga voto particular y figuran dos abstenciones, las de los señores Lerroux y Laqueria.
 Se ha acordado, por ser reglamentario, que se ponga en limpio, se imprima y después que el tiempo legal sobre la mesa a disposición de los parlamentarios.

Tamberlick
 Hoy el mayor acontecimiento de la temporada
 :: SI ::
 Maravillosa producción del maestro Mascagni

Suceso extraño
 MADRID.—Esta tarde ha ocurrido en esta Corte un suceso extraño que ha llamado extraordinariamente la atención.
 Un individuo provisto de una llave falsa ha intentado penetrar en una carbonería de la calle de Larras.
 Avisado el carbonero, se presentaron con un guardia y entre ambos detuvieron al sujeto en cuestión, ocupándose de la pistola de gran tamaño, de fabricación muy moderna.
 Al ser conducido a la comisaría del distrito, el pájaro se volvió contra el guardia que lo conducía, dándole un fuerte empujón para desasirse y arrojándole un objeto extraño parecido a una bomba.
 El guardia no se arredró y logró capturar nuevamente al sujeto llevándolo a la comisaría.
 Al registrarle se le encontraron varios papeles que le comprometen y algunos periódicos.
 Se cree se trata de un caracterizado sindicalista aunque la policía parece que no le conoce.
 La supuesta bomba ha sido examinada minuciosamente. Todavía no han dado el resultado del análisis.
 Solo se sabe que tiene la figura de un bote de metal y en su interior contenía unos pocos blancos.
 El sujeto, como es consiguiente, ha quedado detenido.

ANUNCIOS PROPAGANDA.
 A. Pérez Troncoso. Avda. Montero Ríos, 14. 382

Millán Astray sigue contando con la opinión del país

La acción de los escolares madrileños.
 MADRID.—Esta mañana en la Facultad de Medicina de San Carlos, se han reunido los estudiantes de diversas Facultades e Institutos.
 Para dar carácter oficial a la reunión, presidió, pues se prestó a ello, el decano de Medicina.
 Las conclusiones aprobadas por unanimidad y entre grandes aplausos, fueron:
 Pedir al Gobierno imponga por todos los medios la supremacía del Poder civil.
 Con el fin de no dar carácter revolucionario a esta asamblea, ya que prohíbe el reglamento abandonar las clases, acudir a ellas, y en el caso de inasistencia acudir siempre a las de Medicina en San Carlos, ya que los enfermos y heridos de su hospital no pueden quedar desamparados.
 Protestar con toda energía contra un escrito que contra la mayoría de los escolares ha enviado a la Prensa un grupo de titulados estudiantes, que, de serlo, son muy contados.
 Pedir a quien corresponda la inmediata libertad de un estudiante que fué detenido ayer, después de la manifestación ante el heroico Millán Astray.
 También acordaron pedir la solidaridad de otros centros docentes, como las Escuelas especiales, si bien recomendándoles no interrumpen las clases y trabajos; pero que adopten un acuerdo hasta lograr la dicha supremacía del Poder civil.

Una manifestación de estudiantes.
 MADRID.—Terminada esta reunión los estudiantes organizaron una manifestación y se dirigieron a la calle de la Reina, donde está instalada la Dirección de Seguridad.
 Una comisión de estudiantes subió a las oficinas siendo recibidos los comisionados por un coronel.
 Le rogaron dijera al Sr. Millán de Priego los recibiera, pues querían solicitar de él fuera puesto en libertad un estudiante que fué detenido, a su juicio injustamente.
 El coronel entró en el despacho del director de Seguridad, de donde salió a los pocos momentos diciendo que Millán de Priego no los recibía, toda vez que su pretensión no podría ser atendida por el sino por el gobernador, a cuya disposición se hallaba el detenido.
 Los estudiantes salieron muy disgustados e inmediatamente, allí mismo organizaron una manifestación que se dirigió al Congreso de los diputados y que en un momento fué muy numerosa.
 La fuerza pública les salió al paso en las cercanías de la calle de Florida Blanca, disolviendo el grupo que había engrosado considerablemente.

Sucesos en Barcel.—La censura.
 BARCELONA.—Anoche, en esta ciudad, se formó una imponente manifestación espontánea.
 Los manifestantes recorrieron las ramblas dando vivas a Millán y mueras a las Juntas y a los cobardes.
 En el paseo de Gracia les salió al encuentro la fuerza armada, que, después de los tres toques de atención reglamentarios, dió una carga contra los grupos.
 Estos se disolvieron.
 Hoy también se ha organizado, igualmente espontánea, otra manifestación en el mismo sitio al observar la gente el paso de un legionario.
 El público al verlo lo ha ovacionado intentando llevarlo en hombros por las calles.
 Les salió al encuentro una sección montada de Seguridad al mando de un capitán.

Este llamó al soldado y le dijo que se retirara, como así lo hizo el legionario.
 Estoncos el capitán mandó cargar contra los manifestantes.
 Como es natural, hubo los consiguientes heridos, contusos, etc.
 En diversos sitios de la población han aparecido diversos pasquines. Uno de ellos dice... (Censura).

 Nota de la Redacción.—Desde este momento, cuando nuestro compañero trataba de darnos algo de Barcelona era interrumpido por el censor. Ha llevado su rigor al extremo de no dejarnos que nos transmitiera ni el partido de futbol del domingo en la ciudad condal.

El padre de un alumno de Guerra expulsado, contra las Juntas.
 MADRID.—El Sr. Aragón, padre de uno de los alumnos de la escuela superior de Guerra, expulsado por presión de las Juntas de defensa, ha publicado una carta en los periódicos.
 Dice que aunque su hijo ha muerto, quiere hacer constar que nada tiene que agradecer a Novilla, el que se atribuye que gracias a sus gestiones, su hijo regresó en el ejército.
 Añade que las Cortes, sólo las Cortes, fueron las que acordaron su readmisión y de agradecer a alguno un rasgo de justicia, solo lo merece el Parlamento, nunca quienes lo expulsaron.
 Esta carta la ha dirigido también al propio interesado.

El comandante Franco se dirige a su ex-jefe.
 MELILLA.—Aumenta la excitación en esta plaza y en todo el territorio.
 El comandante Franco ha enviado desde Melilla un expreso telegrama saludando a Millán Astray, en su nombre, y al mismo tiempo le participa que los oficiales de artillería de las columnas... (censura)... lo mismo...

La apertura de Cortes
En vísperas.—Bugallal no sabe nada de nada.
 MADRID.—Como víspera de la apertura de las Cortes, los pasillos de ambas Cámaras y los salones de conferencias de las mismas han estado en extremo animados.
 Políticos y periodistas formaban corros, comentando lo que mañana podrá ocurrir, así en la Alta Cámara como en el Congreso y de todos los grupos no salía muy libre la situación en que el Gobierno de Sánchez Guerra y el partido conservador se encuentran.
 A primera hora llegó a su despacho el presidente de la Cámara, conde de Bugallal, siendo rodeado por los periodistas.
 El Sr. Bugallal, antes de que le interrogaran, se adelantó y dijo:
 —No sé nada de nada.
 Entonces un repórter le indicó:
 —Pues se asegura ya gran expectación y que se va mañana misma a presentar una proposición incidental sobre el expediente Picasso.
 —Repito—contestó Bugallal—que no sé nada. Yo solo quiero, que a mi me dejen en paz.
 —Se afirma también—siguió el periodista—que Sánchez Guerra piensa adelantarse a todos y plantear el mismo el debate de palpitante actualidad.
 —No sé nada.
 Vengo al Congreso, porque voy a reunir la comisión de gobierno interior para firmar varios asuntos que quedaron pendientes, entre ellos la firma de seis acts que están sin cumplimentarse ese requisito.
 Dicho esto entró en su despacho oficial.

Millán Astray sigue contando con la opinión del país

Este llamó al soldado y le dijo que se retirara, como así lo hizo el legionario.
 Estoncos el capitán mandó cargar contra los manifestantes.
 Como es natural, hubo los consiguientes heridos, contusos, etc.
 En diversos sitios de la población han aparecido diversos pasquines. Uno de ellos dice... (Censura).

 Nota de la Redacción.—Desde este momento, cuando nuestro compañero trataba de darnos algo de Barcelona era interrumpido por el censor. Ha llevado su rigor al extremo de no dejarnos que nos transmitiera ni el partido de futbol del domingo en la ciudad condal.

El padre de un alumno de Guerra expulsado, contra las Juntas.
 MADRID.—El Sr. Aragón, padre de uno de los alumnos de la escuela superior de Guerra, expulsado por presión de las Juntas de defensa, ha publicado una carta en los periódicos.
 Dice que aunque su hijo ha muerto, quiere hacer constar que nada tiene que agradecer a Novilla, el que se atribuye que gracias a sus gestiones, su hijo regresó en el ejército.
 Añade que las Cortes, sólo las Cortes, fueron las que acordaron su readmisión y de agradecer a alguno un rasgo de justicia, solo lo merece el Parlamento, nunca quienes lo expulsaron.
 Esta carta la ha dirigido también al propio interesado.

El comandante Franco se dirige a su ex-jefe.
 MELILLA.—Aumenta la excitación en esta plaza y en todo el territorio.
 El comandante Franco ha enviado desde Melilla un expreso telegrama saludando a Millán Astray, en su nombre, y al mismo tiempo le participa que los oficiales de artillería de las columnas... (censura)... lo mismo...

La apertura de Cortes
En vísperas.—Bugallal no sabe nada de nada.
 MADRID.—Como víspera de la apertura de las Cortes, los pasillos de ambas Cámaras y los salones de conferencias de las mismas han estado en extremo animados.
 Políticos y periodistas formaban corros, comentando lo que mañana podrá ocurrir, así en la Alta Cámara como en el Congreso y de todos los grupos no salía muy libre la situación en que el Gobierno de Sánchez Guerra y el partido conservador se encuentran.
 A primera hora llegó a su despacho el presidente de la Cámara, conde de Bugallal, siendo rodeado por los periodistas.
 El Sr. Bugallal, antes de que le interrogaran, se adelantó y dijo:
 —No sé nada de nada.
 Entonces un repórter le indicó:
 —Pues se asegura ya gran expectación y que se va mañana misma a presentar una proposición incidental sobre el expediente Picasso.
 —Repito—contestó Bugallal—que no sé nada. Yo solo quiero, que a mi me dejen en paz.
 —Se afirma también—siguió el periodista—que Sánchez Guerra piensa adelantarse a todos y plantear el mismo el debate de palpitante actualidad.
 —No sé nada.
 Vengo al Congreso, porque voy a reunir la comisión de gobierno interior para firmar varios asuntos que quedaron pendientes, entre ellos la firma de seis acts que están sin cumplimentarse ese requisito.
 Dicho esto entró en su despacho oficial.

MUEBLES
 de toda confianza, económicos y en toda clase de maderas, se hallan en la Ronda, 64
E. MORENZA Hermanos.

CUPÓN REGALO
 Con objeto de dar a nuestros lectores, las magníficas ampliaciones fotográficas que hacen los talleres fotomecánicos recientemente instalados en Vigo, hemos hecho un contrato con dicha casa, mediante el cual a toda persona que envíe a los talleres fotomecánicos, calle de Ronda, 85, (casi esquina a Príncipe), este Cupón acompañado de una fotografía y 375 pesetas se entregará, sin más gasto, una artística ampliación con exacto parecido, de 30 x 40 centímetros, montada en cartulina 30 x 60.
 Los de fuera de Vigo deberán mandar una postal más para gastos de fregado.
 Varias de las ampliaciones regalo de estos cupones se hallan expuestas en la Librería Fandino cal e del Príncipe.

ODEÓN
 HOY Martes 14 de Noviembre de 1922 HOY
 A las SIETE y a las DIEZ
 El drama de gran emoción en cuatro partes
El Ultimo Sacrificio
 Interpretado magistralmente por la conocida artista
EMILY STEWENS
 que hace en su doble papel una creación de las mismas, acabadísima

CLINICA DENTAL ESPAÑOLA
 A. MASCUNANA POLICARPO SANZ, 44, 1.º J. ANGULO
 DENTIS TA Teléfono, 841 PRACTICANTE ROTÉSICO DENTAL

Dientes artificiales en Oro y Caucho, fijos y móviles
ÚLTIMOS ADELANTOS
 Consulta: de NUEVE de la mañana a CUERO de la tarde
 POLICARPO SANZ, 14-1.º VIGO

ANUNCIESE EN GALICIA

EL SEÑOR
D. Gregorio A. Gómez Quintela
 Falleció ayer, a los 87 años de edad, confortado con los Auxilios Espirituales y la bendición de S. S.
 — R. I. P. —

Sus sobrinos doña Victorina Espiñeira Gómez, doña Carmen (ausente), D. Jesús, doña Matilde, Sor María del Consuelo Gómez Garcia, doña Ramona Romero Gómez, D. Jesús Calvo Espiñeira, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades se sirvan concurrir a los funerales que por el eterno descanso del finado, se celebrarán hoy, a las nueve de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Francisco y seguidamente a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria "Villa María", calle del Romil, número 81, al cementerio de Pereiró.

Vigo, 14 de Noviembre de 1922.

